27 окт приближенные вычисления. Выполнить конспект

Рассмотрим число 8,759123... . Округлить до целой части означает записать лишь ту часть числа, которая находится до запятой. Округлить до десятых означает записать целую часть и после запятой одну цифру; округлить до сотых - после запятой две цифры; до тысячных - три цифры и т.д.

Округлить 8,759123... с точностью до целой части.
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Округлить 8,759123... с точностью до десятой части.

[image: image2.png]8,759123 . — swudnsaen
8759123... ~ awanusupyer 525
swanum 8,759123...% 8,8




Округлить 8,759123... с точностью до сотой части.
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Округлить 8,759123... с точностью до тысячной части.
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44» UOOGHAYEHHH HEKOTOPBIX YHCIOBBIX MHOMECTS.

N — MHOXeCTBO HATYDRJBHEIX HHCeT.

Z — MHOIXKECTBO LEJBLIX YMCel.

Q — MHOMECTBO DAINMOHAJBHEIX YHCET.

R — MHOMECTBO JefCTBUTENBHEIX THCEI.

Bamncs nEN (wmraercs: «n NpuHAfNexUT MHOKectsy N»)
ofosHauaeT, YTO 7 — HATYDATBHOE WHCIIO. AHANOTMUHENL CMBICT
MMeOT crefylomue ofosHauemna: m€Z (m — menmoe uuCIO);
r€Q (r — pauuoxansHoe uucno); xR (X — AelCTBUTENBHOE THC-
n0).

23. Cpasmemme neficTouTensEBIX uncew. J(ns MOGHX Hepas-
HEIX JeHCTBUTENBHEIX WMCEN G 1 b MOMHO CKA3ATE, KALOE GOMb-
me, a KaKoe MembIe.

Tosopar, 4To uncio @ Gonviue wiena b, u muuyT: a>> b, ecanm
DAGHOCTD @ —b — NONONCUTERLHOE UUCTO; eCTU 3Ke DAsHOCTH
@—b — orpuyaTenbHOE UMCTO, TO TOBOPAT, UTO WHCTO G MEHbULE
wiena b, w mHmyT: @<<b. COrNACHO DTOMY OMpEAETEHUIO I1060e
TONOKHTeNbHOe uMcNo Gonbme Hynd, moGoe OTPUIATENbHOE
YHCNO MeHBUIE HYJA M MeHbIUe JIOGOr0 IONOMKUTENBHOrO YHCNa.
JINR MOGHIX 3aNAHHEIX UHCEN G M b BEDHO ORHO K TONBKO ONHO
M3 oTHowenuit: a>b, a<<b, a=b.

C reomeTpHuecKol TOUKM 3peHMA HepaBeHCTBO a<<b (a>b)
03HAYAET, YTO TOYKA @ DACTOJNOMKEHA HA KOODAMHATHOM NMpaMOil
neBee (npasee) TouKH b.

BHakM <, > HAGLBAIOTCA SHAKAMU CTPOZUX HeEDABEHCTE.
VIHOTZIA MCHONBAYIOTCH SHAKM >, < — SHAKU HECTPOZUX He-
pasencre; sanuch a<<b O3HAYAET, UTO BEPHO OJHO M3 ABY:
WIR WMCIO G MeHBINe WMcna b, WA WMCTO G PABHO wMeTy b.
Hanpumep, 3<5, 5>5— pepuue mepapencrsa. Hepasencrsa
a>b wm c>d HA3KBAOTCA HEPABEHCTBAMHM OJHOTO 3HAKA;
HepaBeHCTBA @>> b i < d HASHBAIOTCA HePABEHCTBAMM NPOTHEO-
moso:xHEIX 3HaKos. Ecau wuena a, b, ¢ Takossl, yto a<<bu b<lc,To0
HCIoNb3yeTes 3amuchk @ <b<c.

Tpumep. Cpasmars uncna — u 0,67.
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 Для числа π=3,141592... пользуются приближённым равенством:

1) π≈3,141 — это называют приближённым значением (или приближением) числа π по недостатку с точностью до 0,001
или

2) π≈3,142 — это называют приближённым значением (приближением) числа π по избытку с точностью до 0,001.

Приближение по недостатку и приближение по избытку называют округлением числа.

Погрешностью приближения h(абсолютной погрешностью) называют модуль разности между точным значением величины x и её приближённым значением a: погрешность приближения — это |x−a|.

Погрешность приближённого равенства  π≈3,141 или π≈3,142 выражается как |π−3,141| или соответственно как |π−3,142|.
Правило округления.
Если первая отбрасываемая цифра меньше 5, то нужно брать приближение по недостатку; если первая отбрасываемая цифра больше или равна 5, то нужно брать приближение по избытку.

π=3,141592.... С точностью до 0,001 имеем π≈3,142; здесь первая отбрасываемая цифра равна 5 (на четвертом месте после запятой), поэтому взяли приближение по избытку.

Пример:

С точностью до 0,0001 имеем π≈3,1416 — и здесь взяли приближение по избытку, поскольку первая отбрасываемая цифра (на пятом месте после запятой) равна 9.

А вот с точностью до 0,01 надо взять приближение по недостатку: π≈3,14.

Если a — приближённое значение числа x и |x−a|≤h, то говорят, что абсолютная погрешность приближения не превосходит h или что число x равно числу a с точностью до h.

Пример 4
5,739 (с точностью до 0,01) 5,74
Тот факт, что а' есть приближенное значение числа а, записывается  следующим  образом:

а ≈ а'.

Если а' есть приближенное значение величины а, то разность Δ = а — а'  называется погрешностью приближения*.

*  Δ — греческая  буква;  читается:  дельта. Далее встречается еще одна греческая буква ε (читается:  эпсилон).

Например, если число 3,756 заменить его приближенным значением 3,7, то погрешность будет равна: Δ = 3,756 — 3,7 = 0,056. Если в качестве приближенного значения взять 3,8, то погрешность будет равна:  Δ = 3,756 — 3,8 = —0,044.

На практике чаще всего пользуются не погрешностью приближения Δ, а абсолютной величиной этой погрешности |Δ|. В дальнейшем эту абсолютную величину погрешности мы будем называть просто абсолютной погрешностью. Считают, что одно приближение лучше другого, если абсолютная погрешность первого приближения меньше абсолютной погрешности второго приближения. Например, приближение 3,8 для числа 3,756 лучше, чем приближение 3,7, поскольку для первого приближения
|Δ| = | — 0,044| =0,044, а для второго |Δ| = |0,056| = 0,056.

Число а' называется приближенным значением числа а с точностью до ε, если абсолютная погрешность этого приближения меньше чем ε:
|а — а'|  <  ε.

Например, 3,6 есть приближенное значение числа 3,671 с точностью до 0,1, поскольку  |3,671 — 3,6| = | 0,071| = 0,071< 0,1.

Аналогично, — 3/2 можно рассматривать как  приближенное значение числа  — 8/5  с точностью до  1/5 , поскольку
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Например, 3,6 есть приближенное значение  числа 3,671  с недостатком,  поскольку 3,6 < 3,671,  а — 3/2 есть  приближенное  значение  числа — 8/5 c избытком, так как — 3/2 > — 8/5 .

Если мы вместо чисел а и b сложим их приближенные значения а' и b', то результат   а' + b'  будет приближенным значением суммы а + b. Возникает вопрос: как оценить точность этого результата, если известна точность приближения каждого слагаемого? Решение этой и подобных ей задач основано на следующем свойстве абсолютной величины:

|а + b|  <  |a| + |b|.

Абсолютная величина суммы любых двух чисел не превышает суммы их абсолютных величин.
